
Шуменъ, 22 ОКТОМВРИИ 1927. год.
■ Год. I- _ ■ ............ ...... ......... ; ——  ' —    — 

НАРОДЕНЪ БУДИТЕЛЬ
[ЕНИЧЕНЪ ІПШШ-тШІИП ШІІІШ И ІРЙШШ1 UltllllI ІШШІІІ.

ft — іашииииішпиіиіщтіірішівніи. lltliiltIKIl-llwn. =«=

МБОНЛМЕНТЪ: 
за година 50 лв. 

предплатени на 
два пути.

БРОЯ 1 левъ.

ЗД ОБЯВЛЕНИЯ 
се плаща по 1 левъ 

на дума.
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Здото, което се е раздѣло 
така широко изъ нашата стра
на нравствената поквара, дъл
боко подкопала нашия животъ, 
гпибостьта, жестокосърдието, 
ззѣршината, на които робуватъ 
много българи, су плодъ, на
истина, на болно време, но су 
плодъ, преди всичко на една 
лоша възпитателна система, а 

пия 4 по-право казано, • на липса 
Ы на всѣкаква възпитателна си- 
и КвЈ стема. Семейството, което но- 
іянині си най-голѣма отговорность за 
;чъо;1 това дали предава на общест- 
іидѣіц вото здрави духомъ и тѣломъ 
ще н? граждани-работници, годни да 
« «и/ подематъ тежкото бреме на всѣ- 

ка служба, у насъ почти нѣма Пр-І 
«зовз< 
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съзнание за своя дълъ и за
това децата, съ малки изклю
чения, не растатъ въ кжщи, 
както говори Евангелието за 
Христа, „въ премудрость и ра
зумъ“, а растатъ най-често на 
улицата като „преуспѣватъ“ въ 
упорство, непослушание, без
срамие, безгрижие, бездѣлие. 
Но семейството, родителитѣ у 
насъ, за голѣма скръбь, не су 
достатъчно подготвени, за да 
се изпълнятъ съ съзнанието за 

• Пр дълга си да възпитаватъ сво- 
ідакс; итѣ деца. Ето защо, тази за- 
> Си* дача лежи преди всичко вър- 
<нигг ху училището, което до сега 
толе? по чужди внушения се отказ- 
4ЯНИЕ* ваше отъ тази важна своя за
при,? дача, като формулираше: учи- 

И,Селището учи, но не възпитава. И
гъ, і затова нашето училище изпъл- 
жазг ни страната съ едно голѣмо 

yas множество хора, завършили pa
ra е: зни училища, които знаятъ 
чициг твърде много нѣща, непотрѣб- 
зполэі ни тѣмъ въ живота, знаятъ, но 
пов? едно не знаятъ: — да уважа- 

ѣди і ватъ себе си и другитѣ, да о- 
е с бичатъ не само себе си, но и 

г. Сте другитѣ, да даватъ мѣсто въ 
живота не само за себе си, не 

издг: само за своитѣ, но и за чуж- 
ЗниК дитѣ.

и I И ето, въ последно време 
тази най-слаба страна въ ра- 

И, тр„ ботата на нашето училище се 
Кнк добре съзна. Висшиятъ учили- 

зо с щенъ съветъ, кой го приключи 
ю. П: заседанията си неотдавна, и 

членоветѣ на който се смѣта, 
книгс Че цв^та на българското 

учителство, обстойно се занима 
)ия СЪ нуждата училището да поч- 

‘,ј Не Да ВЪЗПИтава’ а ие само о- 
бразование да дава, и взема ре- 

ш I шение въ този духъ.
w За насъ> християнитѣ, които 

Кл- СЪ б°лка на сърдце следѣхме 
7. какъ нашето училище (особно 

’ 'г сРѣдното) систематически и 
о и: СИГУРН°' неизвестно по чия ви-

,, На и по какви путища, отчуж- 
У $аваше младежьта отъхристи- 
се ’ янската вѣра, насъ това ре

шение може само да ни рад- 
ft-ro' Ва’ НИе Се питаме: Какъ, 
л ’ въ какъв'ь духъ смѣта нашето 
1 училище да възпитава нашитѣ 
)T1L‘ Синове и дъщери? Защото има 
1 ѵ. възпитание, чуждо, даже вра- 

ждебно, на нашата православ
ен на вѣра, има възпитание, кое- 
зиз то въздига въ божество не
ми ■ мощния човѣшки разумъ, съз- 
ил дава култъ на сущия този ра- 
10 (”Да нѣмате други бо- 

Да гове освенъ Мене“), учи човѣ- 
юле ка на абсолютна самоувѣре- 
ірас ность. То казва: Божеството— 
илъ това си ти, човѣче\ Тази фор~ 
рУв|1мула, вбита въ мозъка на чо* 

вѣка, влѣзла въ кръвьта му,

въ цѣлото негово существо, 
дава ужасни резултати. Въз- 
питаниятъ въ този духъ човѣкъ 
е студенъ, жестокъ субектъ, 
израсълъ съ мисъль, че той е 
„римски императоръ“, комуто 
тръбва да се кланятъ всички 
земни племена, че вселената се 
върти за него и около него. 
И у този човѣкъ, а такива и- 
ма вече много у насъ, има 
„нравственость“,но това е сво
еобразна нравственость, лише
на отъ огъня и опората на ре
лигията, нравственость безъ 
Богъ. Висшиятъ учебенъ съ
ветъ е решилъ два часа се
дмично въ всички ср. учил, да се 
преподава нравоучение. Но то
ва нравоучение не ще ли 6у- 
де една опасна, разюздана ра
бота, нравоучение — измисли
ца, дѣло, на всѣ .и отдѣленъ 
умъ? Въ името на какво ще 
се иска отъ ученицитѣ да 6у- 
датъ (и ще се иска ли) добри, 
милостиви, снизходителни.? За
щото мнозина съ
ставители на учебници въ ги- 
мназиитѣ пишътъ, че морала 
е относително нѣщо, че хри- 
стиянскиятъ моралъ е една 
стара, беззуба баба, за която 
трѣбва да се срамуваме, и за 
това въ учебника по Етика 
вь гимназията за християнски- 
я моралъ су отдѣлени само 
две страници и се разглежда 
като нѣщо минало въ истори
ята, въ архивата, въ „музея на 
глупостьта“. Да, ние християни
тѣ, родителитѣ на нашитѣ у- 
ченици, искаме да знаемъ ка
кво е онова нравоучение, по 
което нашето училище вече е 
решило да възпитава, а не са
мо да учи.

Православна България е си
та отъ опити, вършени надъ 
нейнитѣ деца отъ неустанове
ни хора. Тя иска, и има право 
да иска, ясно и разбрано: на- 
шитіъ учители оа възпитаватъ 
българчетата съ вѣрата въ Бо
га— Христа. Православна Бъл
гария иска: /) Всички Овца на 
български поданици — право
славни да получатъ основно и 
прогимназпялно образование въ 
български държавни училища. 
2) Въ всички срѣдниучебни заве
дения, освенъ всички други зна
ния, противъ които никой не е, 
да се въведатъ по три часа сед
мично задължителни уроци по 
вѣроучение, както е въ голѣ ма
тѣ европейски страни, а, ако 
това изеднажъ е невъзможно, 
да се въведатъ като преходна 
мѣрка, въ всѣки класъ по два 
часа седмично библейски бесе
ди за религиозно-нравствено (а 
не само Нравствено) възпита
ние на младежьта. Всичко то
ва е необходимо нуждно за 
свѣтлото будаще на отечест
вото ни. Всѣкога, народи, въз
питавани въ духа на Христи
янската вѣра, су били съ кре- 
пъкъ духъ, су имали силна 
държава. И днешната действи- 
телность доказва сущото. Ние 
не искаме нашитѣ деца по-ве
че да будатъ отчуждавани 
отъ вѣрата на дѣдитѣ щмъ.

Искаме училището да ни да
де вѣрващи въ Христа хора, 
послушни синове и дъщери, 
преданни граждани на отече
ството, а не да вади не рѣдко 
интелигентни майкоубийци и 
родоотступници.

Проф Д Дюпгерсв-ъ 
йачшг на догмата.

IV
Освенъ това, догматътъ не е 

нѣщо ново и невиждано въ 
науката. Догматътъ, като 
свръхразсудъченъ синтезъ, о- 
собено често се среща въ ма
тематиката при опериране съ 
ирационални числа. Существу- 
ването на догми въ науката 
буди даже по силно недоуме
ние, отколкото существуване- 
то имъ въ областьта на вѣра
та. Въ първия случай ние има
ме индивидуални постижения 
на човѣшкия разумъ, който 
предявява горделиви претен
ции за непогрѣшимость. Въ 
втория случай ние имаме Бо
жествена истина, дадена не- 
посрѣдствено чрезъ открове
ние на Църквата Христова. В ъ 
първия случай истината, която 
търси човѣшкия разумъ, е не- 
извесна, неопредѣлена. Въ вто
рия случай истината е напълно 
извесна, но тя се постига 
чрезъ индивидуаленъ религи- 
озенъ опитъ. Нейното съдър
жание се разкрива и изясня
ва съ постепенно възрастваща 
пълнота, въ зависимость отъ 
чистотата на сърдцето и ясно
тата на духовното просвѣтле- 
ние. То достига абсолютна 
пълнота тогава, когато се слѣ- 
е съ истината, т. е. когато е 
усвоено съдържанието на и- 
стината, която пази цър
ковното съзнание и е възпри
ета онази логическа' формули
ровка, която е далъ на исти- 
наіа разумътъ на Църквата. 
Има, следователно, пълна сво
бода, както за усвояване съ
държанието на догматитѣ, та
ка и за изразяването имъ въ 
индивидуални логически фор
мулировки. Има безусловенъ 
прогресъ за всѣки християнинъ, 
както въ живота, тъй и въ на
учното разкриване и обоснов
ка на догматитѣ.

Христосъ ни е далъ, свѣтли
на и разумъ да узнаемъ сущ- 
ностьта на догматитѣ, да пра
вимъ логически изводи и фор
мулировки. Той е далъ талан
ти на човѣшкия разумъ: тала- 
нтитѣ су догматитѣ, а догма- 
тическитѣ изяснения су при- 
печеленитѣ таланти.

2.
Други пъкъ се запитватъ: За 

какво су догматитѣ? Хората 
су путници на земята. Своето 
земно битие тѣ трѣбва да из- 
ползуватъ, за да се приготвятъ 
за Царство Небесно. За тази 
цель не су нуждни сухитѣ дог
мати; необходимъ е подвигъ, 
изпълнение на заповѣдитѣ Бо
жии, вѣра въ Словото Божие. 
Необходими су творически у- 
силия на волята, жертви на лю- 
бовьта, а не безжизнени теори- 
тически формулировки на ис
тината.

Известниятъ протестански у- 
ченъ Мдолфъ Харнакъ сочи, ка
то отличителна черта на пър- 
вохристиянската община, „пре
живяването на религията. Въ 
първитѣ дни на християнство
то всѣки членъ на Църквата 
непосредствено чуствѵвулъ сво
ето единение съ Бога. По-къс
но догматическата христология 
убила истинското християнство; 
тя разкусала връзката между 
вутрешнитѣ религиозни пре
живявания и тѣхната теорети

ческа формулировка. Живата 
вѣра се превърнала въ задъл
жително вѣроизповѣдание, 
преданостьта на Христа — въ 
христология, пламтящата на
дежда за Царство Небесно —• 
въ учение за безсмъртие, про
рочеството— въ научна екзеге- 
тика и богословска наука. Ис
тинската религия се превърна
ла въ учение, нравственостьта 
станала не свободна, ригорис
тична.“

П. Н. Учитель.

„Евангелие н живатъ“.
— Каква е сущностьта на 

човѣка? Какво е той? Куде 
отива? Кой живѣе тамъ, горе, 
надъ звездитѣ?

Тѣзи въпроси, които срѣ- 
щаме въ едно стихотворение 
на Хайне, су стари, но и вѣч
но нови въпроси на всички мис- 
лящи хора. И отъ всички вре
мена и страни су се мучили 
учени и прости, роби и госпо
дари, да разтворятъ запечата
ната книга на живота, да раз- 
решатъ тъмната загадка на 
битието, но животътъ, както 
и по-рано, подобно на Сфин
кса, упорито крие своята ве
лика тайна. До явяването на 
Христа хората напразно су се 
лутали да дирятъ истината.

Наистина, тѣ су съзнавали 
существуванието на една вър
ховна сила, но само че търси
ли Бога въ разнообразието на 
свѣта, въ звездитѣ на небето, 
въ силитѣ на земята. Но идея
та за божеството се отличава
ла съ своя грубъ и краенъ 
натурализъмъ, а като негова 
неизбѣжна последица е билъ 
грубиятъ моралъ: чувствител- 
ность и поквара. Много естест
вено. Както религиитѣ били 
олицетворение на естественитѣ 
сили на природата, тъй и нрав
ственостьта била само узако- 
нение на свойственитѣ на че
ловѣка низки, груби инстинкти.

Ловете минутитѣ да се нас
лаждавате—ето девизътъ на 
старото человѣчество. Духовни 
потрѣбности не се пробуждали.

Но имало мнозина, които не 
могли да се примирятъ съ тая 
задушлива атмосфера на нрав
ствена поквара, всеобщо на
силие и подло раболепство, жи- 
вѣяли само съ надеждата, че 
ще изгрѣе най-сетне надъ свѣ
та зората на новия животъ. И 
скоро се чуло словото на вѣч- 
ната истина отъ брѣговетѣ на 
Йорданъ.

— Елате при мене всички 
отрудени и обременени и азъ 
ще ви успокоя. „Научете се 
отъ Мене“ и вие ще намѣрите 
миръ за вашитѣ души.

Като чули този позивъ хо
рата, уморени отъ безплодни 
блѣнове за истински идеалъ 
на живота, тръгнали съ хиля
ди следъ Него, безъ да се 
плашатъ нито отъ гонения, ни- 
то отъ муки, нито отъ самата 
смърть. Христовото учение, ка
то нѣкой грандиозенъ пожаръ, 
подхванало цѣлия тогавашенъ 
свѣтъ.

Евангелскиятъ законъ на лю- 
бовьта къмъ Бога и хората, 
подобно на нѣкой фаръ, висо
ко свѣтналъ надъ свѣта и ста- 
налъ като путеводна звезда на 
человѣчеството въ мразната и 
гжста мугла на живота, зато

ва многовѣковниятъ езически 
строй на живота рухналъ.

Богъ е духъ и ония, които 
го изповѣдватъ, трѣбва въ духъ 
и истина да го изповѣдватъ, 
обявило Евангелието, и така 
за пръвъ путь откуснало бо
жеството отъ земята и земно
то, издигнало мисъльта за не
го по-горе отъ свѣта и човѣш- 
китѣ страсти, показало путя 
за служенето му въ нравстве
ното съвършенство. Богъ е 
духъ. Не е сила на природата, 
не е обожественъ герой, а лич
но духовно существо. Гой е 
висшъ разумъ. Висша любовь. 
Висша правда. Висша святость. 
Само тая идея вече мощно из
дига човѣка. Обаянието отъ 
физическата природа е събо
рено и физическитѣ потрѣо- 
ности на човѣка сега се пред- 
ставляватъ като служене на 
грубата материя. Не су тѣ, 
които трѣбва да иматъ първо 
мѣсто въ човѣка. Човѣкъ но
си въ себе си частица отъ бо
жеството, а Богъ е духъ. Ето 
защо за хората отъ сега най- 
голѣма цена трѣбва да иматъ 
духовнитѣ интереси. За духов- 
нитѣ цели, за истината и доб
рото, за висшитѣ разумни стре
межи, човѣкъ е длъженъ да се 
откаже отъ най-милитѣ сиплът- 
ски влечения. Той трѣбва да 
се откаже и отъ всички дол
нопробни наслаждения на жи
вотинската физическа природа, 
и отъ кръвнитѣ си роднински 
връзки, ако интервентѣ на не- 
говитѣ близки ста ватъ въ раз
рѣзъ съ исканията на нрав
ственостьта.

Анри дьо Пьоли.

Майчина любовь.
(Анализъ)

Майчината любовь е една 
отъ най-чиститѣ форми на чо- 
вѣшката любовь. Свѣтската 
жена, която не вижда въ своя 
синъ, освенъ кокетна, хубава, 
забавна играчка, не е майка. 
Доказателство за това е, четя 
жертвува твърде често на своя 
егоизъмъ и на своитѣ удовол
ствия възпитанието на малкото 
существо, което трѣбвало да 
усвои нейния животъ.

Истинската майка се посае- 
тява, изтощава, жетвува се 
цѣла за своето дете. Тя вижда 
и обича въ него по-другонѣщо 
отъ малкия автоматъ, който 
има своята прелесть въ извес
тни часове. Тя вижда и обича 
въ него нѣщо нематериално, 
невидимо, неосезаемо: едно су
щество, на което е дала животъ, 
което е нейно, чиято слабость 
й е повѣрена отъ Небесния 
Отецъ, едно цѣнно существо, 
чиято душа е най-хубавото 
творение на Създателя и тайн- 
ственъ храмъ на божествена 
любовь.

Майкитѣ, които не вѣрватъ въ 
Бога и които не виждатъ всич
ки тѣзи нѣща въ своето дѣте, 
не познаватъ дълбочината, пос
тоянството, героизма на май
чината любовь. Тѣзи, които не 
обичатъ въ синоветѣ една света 
и божествена съкровищница и 
които се ограничаватъ да обича 
въ тѣхъ само плода на своята 
утроба, се спиратъ на половинъ 
путь къмъ майчината любовь 
и, понеже не отиватъ на вър- 
ховетѣ, тѣ се излагатъ на опас
ность да се отклонятъ къмъ
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стръмнитѣ урви на егоизма, 
на суетностьта, ако не и още 
по-долу.

Чуството може да същест
вува, само ако веществениятъ 
обектъ, който го предизвиква, 
е приетъ подъ нѣкакъвъ невеще
ственъ и неосезаемъ изгледъ. То 
не може да бъде трайно, сил
но, съвършено, освенъ ако 
разумътъ води сърдцето презъ 
чувственото покривало къмъ 
невидими реалности, които обра 
зътъ не представя.

На едната страна записвали 
имената на живитѣ, а на дру
гата— имената на умрѣлитѣ. 
Тѣзи таблици се наричали 
диптихи или помячици и се па
зели въ олтаря. Най-ценно е 
поменаването имената при про- 
скомидията.

№ъ цъцковнитЬ оШли.
Втората вселенска задушни

ца се извършва въ ежбота 
преди деня на Петдесятница, 
преди деня на Св. Троица, отъ 
което се и нарича Троицка. Въ 
тази ежбота се извършва по
менъ за всичкитѣ умрѣли бла
гочестиви християни въ този 
смисъль, че съ събитието за 
слизането на Св. Духа се за
вършва домостроителството за 
спасението на човѣка, въ кое
то спасение участвуватъ и у- 
мрѣлитѣ. Затова църквата, ка-
то възнася въ 50-ницата 
литва за оживотворение

мо- 
на

всички вѣрующи, проси, щото 
и умрѣлитѣ да се сподобятъ 
съ благодатьта на Св. Духа, 
съ която тѣ се сподобили при 
живота си, като източникъ
на вѣчно блаженство, тъй ка
то святимъ Духомъ всѣка душа 
живится.

Освенъ споменатитѣ две съ
боти, Месопустна и Троицка, у 
насъ се извършва задушница 
и въ Димитровденската събо
та, която се пада преди деня 
на Св. В. М. Димитрия. Тази 
задушница съ окръжно на св. 
Синодъ напоследъкъ се прех
върля въ съботата предъ Ар- 
хангеловъ денъ. Уста
новяването на задушницата въ 
този день е за спасението въ
обще на умрѣлитѣ наши бра
тя. Тази задушница била уста
новена най-напредъ въ руска
та църква по следующия на
чинъ. Въ 1380 год. на 8. сеп- 
темврий, Димитрий Донски, 
руски князъ, като свършилъ 
Коликовската битка, извър- 
шилъ поменаване за паднали- 
тѣ въ нея войници и заповѣ
далъ да се извършва това по
менаване всѣка година преди 
26 октомврий Впоследствие, 
заедно съ войницитѣ почнали 
да споменуватъ и другитѣ у- 
мрѣли и по такъвъ начинъ въ 
тазй събота захванали да спо
менуватъ мъртвитѣ въ цѣлата 
православна Русия, отъ къде- 
то този обичай преминалъ и у 
насъ. На нѣкой мѣста въ Бъл
гария, вмѣсто въ Димитров
денската събота, тази задуш
ница се извършва въ събо
тата предъ Петковдень. Такъвъ 
обичай има въ Шуменъ. Това 
прехвърляне е станало отъ не
запомнени времена. То не е 
правило.

Общо поменаване за умрѣ
литѣ още се извършва въ То- 
миния понедѣлникъ или втор
никъ (на нѣкой мѣста и въ 
събота) и преди праздницитѣ: 
Св. апостоли Петра и Павла, 
Успѣние Богородично и Рож-
дество Христово. Това помена- 
ване става не по уставъ, а са
мо по обичай. Такова помена- 
ване на нѣкой мѣста, както е 
въ Шуменъ, става още въ вси- 
чкитѣ^четвъртъци отъ Томина 
недѣля до Възнесение. Не се 
върши поменъ за умрѣлитѣ 
презъ 40-тѣ дни на Великия 
постъ до Томина недѣля, презъ 
дветѣ седмици на Богородич
ния постъ и отъ Игнаждень 
(предъ Коледа) до Ивановъ 
день.

Имената на умрѣлитѣ, опре- 
дѣлени за споменуване, въ ста
ро време записвали на табли
ци и свитъци, направени отъ 
хартия или тъмно изработена 
кожа, подобно на стрижалитѣ.

Вікііііеп М
Единъ младъ човѣкъ, на име 

Гиласъ, който се отличавелъ 
съ зраве, веднажъ излѣзълъ 
изъ селската кжща на набож- 
нитѣ си родители, за да получи 
образование въ блѣстящата 
столица на Персия. Тукъ мла
дия човѣкъ видѣлъ една, раз
вратна жена, която започнала 
да му поставя примки, като се 
стараела да очарова сърцето 
му съ ласки и пѣние.

Обаче Гиласъ дълго време 
се борилъ съ хитруванията й, 
— въ душата му живѣелъ още 
споменъ за майка му и уропитѣ 
й Но развратницата не го оста
вяла. Ней се отдало малко-по- 
малко да завладѣе сърцето на 
младия човѣкъ. Жаждата за 
чувствени наслаждения растѣла 
въ душата му и той билъ 
пъленъ съ безпокойствия.

Но ето, единъ таенъ гласъ 
го извелъ на полето близо до

кжща зачерква, та си влѣзалъ 
да се помолишъ. Имашъ грѣш
ка. Помоли се и излѣзъ“.

Човѣка отговорилъ: „Госпо
дине, позволи ми да ти задамъ 
нѣколко въпроса. После ще си 
излѣза“

Стопанинътъ се съгласилъ.
—Кой е живѣлъ въ тази къ

ща, когато тя била направена? 
— запиталъ старецътъ.

—Тя е правена много от
давна. Въ нея е живѣлъ нѣкой 
мой прадѣдо, — отговорилъ 
стопанинътъ.

—Следъ него кой е живѣлъ
въ нея?

— Неговитѣ синове.
— Следъ тѣхъ?
— Следъ тѣхъ—тѣхнитѣ 

нове.
— После?
— После моятъдѣдо.
— Следъ

■— Следъ 
сега— азъ.

— Следъ
— Следъ

си-

него
него баща ми, а

тебе.
менъ въ нея ще жи

ква говори речь за живота и j и 68, 979 —
заслугитѣ на покойника Про- ■ 

I тоиерей Ханджиевъ, който ;
представляваше Н. В. Преосве
щенство Митрополитъ Симео- 
на(последниятъ поради болесть 
неможа да присжтствува), а на 
гроба говори речь свещ. 
Д. Попвасилевъ отъ името на 
църковното настоятелство и 
свещ-тѣ при храма „Св. Въз
несение“. Всички обичаха дѣ 
да п. Радуша и всички съ мо
литва казаха: Богъ да го про
сти!

Стсич© Райчевъ 
отъ Шуменъ, по случай! 
година отъ смъртьта на жена Г 
си Маринка, внесе въ касата * 
на Добр. просв. братство при 1 
храма Св. Възнесение сумата !

™ ЬООО209, 1513, 383^ 875^^ 
' 17,397, 26,544, 27 3Э И. 
j 40,292. 42,143, 43 По’ 
' 64,488, 64,807, 6, ’W 5?-: 

■ 80,687, 90,976, 
j 1600 лева.

371, 452,467,512, 637 ;^ 
996, 1230, 1417, 2771 in 4' 
9016. 11 777 1410^ /4'31)9016,11 777,15186,154 
>8,992, 19,369, 20о«,Ю’»! 
24,876. 26,929, 27 443 ?' 
28,105, 30,871, 31402'?’ 
35.Ч7Л- 38,098. 39 м
28,105,
35,370-

Сусъ и той 
замислено 
ласкитѣ на 
то стрѣла 
сърцето.

започналъ да ходи 
напредъ — назадъ: 
развратницата на
го поразили въ

Но внезапно той забелѣзълъ 
въ краката си единъ съ нищо 
несравнимъ по красота цвѣтъ- 
най-красивия цвѣтъ въ Персия 
въ пъленъ разцвѣтъ, съ зла
тистопурпурна боя, и цѣла струя 
ароматъ се разливала около 
него.

Крайно очуденъ, Гиласъ се 
поостранилъ малко и си казалъ 
въ душата: „Солима най-кра- 
сивата отъ тукашнитѣ жени, 
прилича на този цвѣтъ, О, ако 
би й се отдалъ съ всичката 
си душа!... И що може да ми 
пречи? Отъ сега тяе моя как- 
то и това цвѣте!“

Следъ товамладиятъ човѣкъ 
се приближилъ и се навелъ 
къмъ прекрасния цвѣтъ, за да 
се наслади отъ аромата му. Но 
изведнажъ той отскочилъ упла- 
шенъ. Черна отровна змия се

вѣятъ моитѣ синове.
— Ето, вйждашъ колко мно

го хора съ живѣли въ тази 
къща и съ минали и замина
ли като пътници. Ще заминешъ 
единъ день и іи, като пътникъ, 
и ще напуснешъ за винаги. 
Не е ли тогава и тази къща 
като всѣки човѣшки домъ за 
пътници? Едни преживѣватъ 
въ него по-дълго, а други по- 
малко. Но всички съ пътници и 
си заминаватъ. Пътникъ съмъ и 
ше преспя въ тази къща са
мо една нощь.

Стопанинътъ се почудилъ на 
мъдростьта на' този старецъ. 
Той не само му позволилъ да 
пренощува въ неговия домъ, 
но го и настанилъ въ най-ху- 
бавата стая и го нагостилъ 
богато.

300 лева. Настоятелството 
му изказва гореща благодар
ность.

недЬля, въ 4 часа 
следъ обѣдъ, ще има беседа 
въ салона на църквата „Св. 
Възнесение“. Посещавайте бе- 
седитѣ, за да си изясните мно
го въпроси по вѣрата.

Неждукароднсто бю
ро за контролъ на книгитѣ, 
които се печататъ, показва въ 
своето последно комунике, че 

’Холандия заема първо мѣсто, 
по отношение печатане на прак
тични и поучителни книги за ши
роката народна маса, за де
цата, както и религиозни кни
ги. Отъ общия брой на рели-
гиозни книги, които се печа-

показала между листата 
отворени уста и, съскайки

съ

езика си, се отправила къмъ 
момъка.

И отъ това време Гиласъ се 
почуствувалъ бодъръ и силенъ 
и избѣгалъ отъ развратната 
Солима.

ЧовЬкъіъ g пит.
Единъ добъръ и набоженъ 

човѣкъ тръгналъ за хаджи- 
лъкъ, Той пътувалъ дълго. 
Единъ день било много горещо 
и човѣкътъ, цѣлъ покритъ въ 
прахъ и капналъ отъ умора, 
привечерь стигналъ до една 
голѣма и хубава градина. Въ 
нея се издигала красива къща 
съ нѣколио кули. Тяприлича
ла на истински царски палатъ. 
Пътникътъ, безъ да пита нѣ
кого, влязалъ въ градината, а 
после и въ къщата. Като стиг
налъ единъ голѣмъ коридоръ, 
който билъ посланъ съ хубави 
килими, той свалилъ шапка и 
почналъ да се моли. Въ това 
време влѣзалъ единъ отъ 
слугитѣ. Като видѣлъ чуждене
ца, той му се скаралъ и искалъ
да 
се 
не 
се

го изпжди. Но пжтникътъ 
приструвалъ, като че нищо 
чува и продължавалъ да 

моли.
Стопанинътъ на кжщата билъ 

много богатъ—владѣялъ много 
голѣми земи и безброй доби- 
тъкъ. Като чулъ гласа на слу
гата,той побързалъ да види 
на кого се той кара. Дошълъ 
при стареца и му казалъ: „Из
глежда, че ти си взелъ тази

Хроника.
Свещениците отъ Шу

менската дух. околия имаха 
събрание на две групи, на 18 
и 20 того. Въ църква свещ. К. 
Пенчевъ отъ с. Иваново, Пре
славско, и Петръ Ивановъ отъ 
с. Палазларъ, О.-Пазарско, 
служиха св. Литургии. Пропо
вѣди казаха свещ.-тѣ Георги 
Овчаровъ изъ с.Айлякьой. Ба
силъ Тодоровъ отъ с.Марковча

Реферати на тема: „Цель и 
смисъль на православнитѣ до- 
доброствотно просвѣтни брат
ства“, говориха за първата 
група свещ. В. Яковъ отъ гр. 
Е.-Друмая а за втората група 
свещ. Митковски отъ Шуменъ 
Разискванията върху служби- 
тѣ, проповѣдитѣ и рефератитѣ 
се водиха съ оживление. На- 
мѣри се, че служилитѣ Св. 
Литургия сж направили малки 
и незначителни грѣшки пора
ди смущение. Свещ. Г. Овча
ровъ бѣ похваленъ като до
бъръ проповѣдникъ. Сжщо и 
свещ. В. Тодоровъ. За рефе
рата на Свещ. В. Яковъ се из
казаха всички говорители безъ 
едного съ благодарность и 
похвала. Той бѣше написанъ 
съ усърдие, любовь и вѣра 
въ дѣлото на братствата.

Иа 16 ТОГО почина стари- 
ятъ, многоуважаванъ и оби- 
чанъ отъ шуменци, Икономъ 
Радушъ Ганушевъ, на 85 год. 
възрасть. Икономъ Ганушевъ 
имаше повече отъ 50 годишна 
свещеническа служба. Отлича
ваше се съ необикновена рев
ность къмъ службата си. Зна
еше реда на църковната служ
ба и го изпълняваше съ съ
вършенство. Билъ е въ 111у- 
менъ 20 год. Архиер. Намѣст-

татъ, ней й се пада 10%. Следъ 
нея иде Америка, Германия и 
Дания съ 8%, Норвегия и Фра
нция съ 7%, Англия 6%, Испа
ния 5% и др.

Ромъния, България, Сърбия, 
Гърция не фигуриратъ въ тая 
статистика.

Силни земетресения е 
имало въ Палестина. По вече 
отъ стотина къщи съ се събо
рили. Надъ 1000 души има уби
ти. Светитѣ исторически мону
ментални сгради отъ Иеруса- 
лимъ леко съ пострадали. Цъ
рквата надъ Светия гробъ е 
останала непоколебима и не- 
зосѣгната.

Слоредъ последната 
статистика католишката църк
ва въ Китаи има: 6 Епископи, 
надъ 50 викарии, 2669 свещен
ици, отъ които 988 мѣстни, 207 
калугери, отъ които 93 мѣстни, 
17 331 катихети, 73 основни 
учители съ 2389 ученици, 39
висши училища съ 633 студен
ти. Общия брой на католицитѣ 
е 2.252,000, а на
55,000.

Учйлишния

оглашенитѣ

бюоетинъ

никъ и толкова време 
датель на църковното 
телство при хр. „Св.

предсе- 
настоя- 
Възне-

сение“. Погребението му 6Ѣ 
извършено при стечение на го- 
лѣмо множество народъ отъ 
10 души свещеници. Въ цър-

отъ гр. Бернъ (Швейцария) 
пише, че кинематографа въ то
зи градъ е билъ посетенъ отъ 
57о0 ученици. Тамъ тѣ съ ви
дѣли 1914 безнравствени сцени, 
1286 скандали и сцени между 
мъжа и жената, 1330 сцени съ 
разни пияници, 1060 прелъстя
вания, 1120 начини какъ да 
Се Развали едно семейство, 
1224 случая какъ да се уби- 
ватъ - застрелватъ хора, 1645 
мошеничества, 1179 кражби, 
1171 случаи, гдето се - опожа
рява и убива, 765 самоубийст
ва.

Всѣкой може да си предста
ви какво може да произлезе 
отъ тия деца, които посеща- 
ватъ такива филми. И се чу
димъ, че свѣта билъ лошъ, 
че не можемъ да се справимъ 
са тяжеститѣ на живота, че 
децата станали много чувстви
телни и нахални. Такова въз
питание — такива резултати.

На з септември т. г. въ 
Варна се тегли лотарията на 
Комитета за издигане паметни
ка на Св. Царь Борисъ Михаила.

Печелятъ следнитѣ билети: 
№ 63 печели 50.000 лв. и N° 

9458 — 20,000 лв., № 52,429 
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Повече билети и— 

ба по 100 лева. А к о 
Нѣкой изъ околията“' 
надява, че е спечелилцпл, 
да пише въ редакцията М-Ь 
то ни е малко, а билетна 
много, затова не ги 
Малкото две годишно 
Свещ. Д. Михаиловъ 
Осмаръ, Преславско, П№ 
отъ тази лотария 5,000 ЛР.'

имасъпеЧі

печати*
Дете 
отъ

К Н И Ж Н И Н

Православна христ ска библиотека брой ’
урежда и издава свещена 

Димитъръ Василевъ 
И този брой отъ Библиотек 
каго другитѣ два, за които ? 
дохме отзивъ презъ лѣто- 
дава полезно и увлекате; 
четиво, предимно за младе® 
тѣ отъ срѣднитѣ учебни зац 
дения. Горещо препера 
хубавата библиотека.

€©въ редакдиятао: 
рР* J и 2 год. V отъ вестни! 

вестникъ 
хигиена и санитарна просвѣ 
Редакторъ д-ръ Георги Ефр 
мовъ — Кюстендилъ Е 
лиза три пжти въ и 
сеца. I одишенъ абонаме?- 
35 лева. Вестникътъ цаваг; 
вънредно полезно за здраве- 
четиво и заслужава да се 
те въ всѣко семейство.
' В. Народнл отбрана, 

IX, независимъ воененъ вес 
никъ. Дава четиво предим.-: 
за военни хора, но почти • 
всѣки брой има една или де 
статии съ по-широкъ обхват 
дето се третиратъ родолюбй 
и общочовѣшки тези.

В. Зорница, год. 47, се; 
миченъ вестникъ, органъ • 
Българското евангелско би 
готворително дружество.

В. взазградсгш нсаим 
год. 1, независимъ обществе- 
вестникъ. Излиза всѣки втс: 
никъ. Информационень вее 
никъ, съ значение предимно; 
Разградската околия. Списва: 
добре. Третира разнообраз- 
въпроси.

в. Еленска защита, го; 
11, малко вестниче съ злачен? 
предимно за Еленския край. 
• в. гълослатмнски веси 
год. I, независимъ седмичен'- 
вестникъ за стопанство, кулђ 
ра и просвѣта.

в. Обществена трибДО 
год. 111, независимъ общее 
венъ вестникъ за култура 
стопански животъ. Излиза £ 
гр. Е.-Джумая.

Евангелието на Царсм 
то Божие, изяснено отъ 
Гладновъ, превелъ отъ руски 
четвъртото издание Ив. Cm. &'■ 
зировъ, Св. Евангелие безъ дрТ 
трѣбва да се чете отъ веч'1 
християнинъ, ала то, изіпъА^ 
вано отъ Проф. Гладкова, d- 
тавя единъ чуденъ нанизъ 
бисе/и на божествената миа^ 
които леко могатъ да станМ' 
достояние стежание на всѣко 
чешко существо.

Всѣко християнско семейс^- 
трѣбва да има тази неоценѣ 
книга.


